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Reinigung im

Seniorenheim von A-Z

Jahresfaktoren (Teil 3/10)

Fir die Kalkulation von Reinigungsleistungen, egal ob Eigenreinigung oder Fremdreinigung, werden die zu
reinigenden Jahresfléichen ermittelt. Entsprechend werden die Reinigungsturnusse mit Jahresfaktoren ver-

kniipft.

um Verstindnis ein Beispiel: Bei

einer fiinfmal wéchentlichen

Reinigung wird ein Jahresfaktor
von 250 verwendet. Das beutet, dass
dieser Raum 250 Tage im Jahr gereinigt
werden soll. So ergibt das bei einem
Raum mit einer Fliche von 20 m* eine
Jahresreinigungs{liche von (20 m* x
250 Tage) 5.000 m?®,

Da kommt schnell die Frage auf, wieso
der Faktor 250 ist? Bei 52,18 Wochen im
Jahr (365,25 Tage im Jahr / 7 Tage pro
Woche = 52,18 Wochen im Jahr), wiren
es doch 260,9 Tage? Ja, das wiire korrekt,
solange die Feiertage nicht beriicksich-
tigt werden. Der Faktor 250 ist deshalb
der reale Wert und bezieht die Feiertage,
an denen in der Regel nicht gereinigt
wird, in die Berechnung aut Grundlage
einer fiinfmal wochentlichen Reinigung
mit ein. Dass Reinigungskrifte an Feier-
tagen dennoch bezahlt werden, wird
spiter beim Stundenverrechnungssatz
und der Ermittlung der Anzahl der
Vollkrifte (VK) berticksichtigt.

Die Jahresfaktoren:

Turnus Jahresfaktor

1 52,18
o 2 ] 771[]4,36 o
N 3 | 156,54
- 4 208,72
_ 5 2507 7
6 o 302
7 _ 365,25

Wenn ,nur” die produktiven Stunden
oder die notwendigen VK berechnet wer-
den sollen, sehen die Jahresfaktoren, so
wie oben beschrieben aus. Doch wenn es
um Kosten nach Stundenverrechnungs-
sitzen geht, muss eine Erweiterung her,

denn die Sonntagszuschlige sind zu be-
rticksichtigen.
Dann sieht die Tabelle wie folgt aus:

Turnus Jahresfaktor
1 52,18
2 | 104,36
3 . : 156,54
- 7 208,;2;
o 5 l i 7 250 B
6 | 3027

“auch fir 7 x wochentlich, dann fir werktags

1 63,25

Firr Sonntagszuschlage

Bei den Turnussen ein- bis viermal wo-
chentlich ist davon auszugehen, dass bei
Feiertagen die Reinigung nicht entfallt,
sondern vor- oder nachgearbeitet wird.
Doch ganz so einfach ist es dann doch lei-
der nicht, denn sobald die Teilreinigung
ins Spiel kommt, wird es etwas kompli-
zierter.

Bei einem Turnus von 1+2 (einmal Voll-
reinigung und zweimal Teilreinigung)
werden die Jahresfaktoren, so wie oben
beschrieben, verwendet. Bei einem Tur-
nus von 1+4 (einmal Vollreinigung und
viermal Teilreinigung) wird die Vollreini-
gung mit dem Jahresfaktor 52,18 berech-

net, denn die Vollreinigung muss ja im-
mer einmal wichentlich gemacht werden,
auch wenn ein Feiertag werktags ist. Die
Vollreinigung wird dann wieder vor- bzw.
nachgearbeitet. In der Summe der Jahres-
faktoren muss der Faktor 250 Tage berech-
net werden. Das heif3t, die Summe der
Voll- und Teilreinigung musss in den Jah-
resfaktoren stets der einer Vollreinigung
ergeben, beispielsweise fiinf Mal wochent-
lich 250. Alle anderen Jahresfaktoren er-
schlieflen sich dann automatisch.

Das sicht dann so aus:

Jahrestaktor

1 52,18
104,30
| 156,54

708,77
250
)

1 63,25

Jahresfaktor

4 \ 197,82

5 1 250 o
- | -

1 ‘ 63,25

Ericiuterung zu den beiden Tabellen:
Zu sehen sind die Jahresfaktoren in
Kombination von Vollreinigung
{oben) und Teilreinigung (unten)
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In unserem Muster des Raumbuches sieht das dann so aus:

Bauteil/ | Etage Station/ Raum- Raum Raum- Raum- | Fldche | Lohn- Reini- Reini- | Jahres- | Jahres- i Jahres- | Jahres- | Jahres- Jahres- | Jahres- | Jahres-
Gebdude Bereich  nummer | D nulzung | gruppe  inm? |QrUPpPe gungs  gungs- faktor faktor faktor faktor flache fliche | fitiche flache
(Tur) | | turnus turnus | Werktag | Werkiag Sonn- und|Sonn-und| Vol Teil- Voll- Teil-
| Voll- Teil- Voll- Teil- | Feiertag | Feiertag |reinigung jmlnigung!nlnlgung ireinigung
| i | reinigung reinigung |reinigung g Vol Teil | Werktag Werktag |Sonn- und Sonn- und
| | reinigung |reinigung | Feiertag | Felertag
F | E
A I 2. 0G | Station 2 14 A-2.0G14 Be- A 19,8 1 1. 4 5218 | 197,82 | 1.033,16| 197,82 - =
I wohner- |
zimmer |
A |2 OG |Station 3 15 A-2.0G-15 |Besucher R 58 1 7 302 | 63,25 597960 - 63,25 -
| wC | .
B 1.0G | Eingang | €01 |B-10Ge01| Eingang| G1 3521 1 6 1 302 6325 |597960| - | - 253

Anmerkung: Man kann sich sehr iiber
den Jahresfaktor streiten. Ist es in Hessen
252, da es wesentlich weniger Feiertage
gibt als in Bayern mit Jahresfaktor 2502
Am Ende spielt es keine so bedeutende
Rolle, wenn, und das ist wichtig, bei der

weiteren Berechnung der verwendete
Jahresfaktor berticksichtigt wird. Die
weitere Berechnung ist entweder der
Stundenverrechnungssatz oder die Be-
rechnung der Vollkrifte (VK). In beiden
Fillen muss nur der verwendete Jahres-

faktor entsprechend beriicksichtigt wer-
den. Wie das geht, wird in den entspre-
chenden Folgen dieser Serie ,,Reinigung
im Seniorenheim von A-Z" zur gegebe-
nen Zeit beschrieben. *
Andreas Carl




